

勇于担当 护佑安宁

市公共资源交易中心包保天门山镇小坪村工作纪实

刘博林

时间赛跑，与病魔较量。疫情来临，市公共资源交易中心闻令而动、勇于担当，以高度的责任感和使命感，抽调精干人员成立包保工作组，积极融入到村级组织中，全力以赴开展包保天门山镇小坪村疫情防控工作，取得零感染零疑似零确诊的好成绩。

践行初心使命，护佑百姓安宁，不负党和人民的重托。市公共资源交易中心党组书记黎开业如是说。

以战时状态 强化组织领导

8月12日，接到市委下达的紧急包保工作任务，中心党组连夜召开工作会议，迅速成立以工程建设交易科科长全源为组长，黄元章、黄银俏、张嫚为组员的疫情防控包保工作组，第一时间奔赴抗疫前线小坪村。

由于小坪村两委成员全员隔离，防控工作面临停摆。工作组充分利用现有人员(天门山镇联村干部1人、区直驻村第一书记1人、中心包保工作组4人、村志愿者9人)，成立了临时党支部，明确了各

自分工和职责，建立了高效的指挥协调体系，牢固树立“宁可严一点，不可松一毫”的理念，使疫情防控工作迅速运转。

包保工作开展以来，全源连续30多天没有休息，带领工作组成员坚守在小坪村一线，核酸检测、防疫宣传、安抚群众、卡点值守、物资保障、应急处置，以“一万”的努力防范“万一”的发生。

小坪村管控压力大、任务重，中心后续安排中心党组成员、副主任王维及5名工作人员进驻工作组，为开展疫情防控工作注入更大的力量，为小坪村打赢疫情防控战奠定了扎实的组织基础。

以斗争精神 开展防控工作

为保障疫情防控工作有序开展，中心包保组进驻后，小坪村16个小组和一个敬老院实行网格化管理，共分成3个大网格5个小网格，包保工作组成员全部下沉为网格负责人，以“斗争精神”全面展开工作。

按照网格化管理要求，深入每组

每户，敲开门、多询问，做好摸排工作数据记录，确保不漏一户不漏一人，通过入户走访摸排确定，小坪村共有村民860人，根据需求隔离密接对象390人，其中集中隔离333人，居家隔离57人。

由于疫情形势严峻，工作组驻村第一晚就迅速投入小坪村核酸检测相关工作，连夜整理核酸检测人员名单，制定核酸检测的花名册，确保不漏一户一人，应检尽检。在核酸检测中，工作组分成两组下沉到新、老村部两个检测点，认真维持核酸检测工作秩序，有效地杜绝人员扎推、聚集等现象，确保检测工作安全、有序、高效开展。

包保期间，工作组加强卡点值守，做好管控措施。在村进出口值守点实行24小时值班制度，严格管控出入车辆和人员；合理设置隔离板，避免村民随意走动，串门扎堆。工作组还分时段按照网格划分在村中进行巡查管控，并沿路进行疫情防控宣传，张贴警示标语，加强村民的防控意识。

以 生命至上 做好物资保障

物资保障，是确保疫情防控工作顺利实施的重要前提，市公共资源交易中心包保工作组坚持多措并举，坚持生命至上、人民至上，积极为小坪村百姓协调解决相关防疫物资，为保障人民生命安全和身体健康筑牢防线。

8月13日，工作组进驻小坪村之前，积极向疫情防控指挥部主动汇报对接，为包保村申请调拨防疫医疗物资：75%酒精喷雾(100ML)30瓶、医用防护服50套、一次性手套1000只、N95口罩50个、防护面罩50个、75%酒精(2.5L)10桶、一次性医用口罩10000个、84消毒液(10KG)30桶等，解决了小坪村疫情防控初期防疫物资不足的问题。

同时，多渠道筹措保障生活物资。自疫情发生以来，市公共资源交易中心自筹资金，社会爱心企业为包保村先后5次捐赠大米、肉、蔬菜、方便面、水等生活物资，针对重点检测户、困难村民，逐户上门送物资，及时做好村民安抚和物资保障工作。

小粽叶成富民产业

樊迪



致富经

淡淡粽叶香，片片黄金叶。一张小小的粽叶，承载了一方人民的幸福生活。桑植县的粽叶通过企业精细加工，然后打包运往全国各地。在桑植，看似不起眼的粽叶，每年却能销售8亿多片，成为年产值超2.2亿元的幸福大产业。

桑植县野生粽叶资源丰富，野生粽叶大多生长在海拔800米以上的高寒山区，现有野生粽叶资源27万亩，主要分布在五道水、龙潭坪、河口、芙蓉桥、官地坪、人潮溪等18个乡镇168个村。如何利用好野生粽叶资源，确保粽叶产业持续向好发展，维持困难群众稳定收入，真正为人民办实事，粽叶产业建设就成了重中之重。

按照桑植县“旅游融合、产业振兴、绿色发展”的总体工作思路，坚持做好“我为群众办实事”工作。桑植县林业局坚决抓好“一苗三基地”（种苗基地、种植示范基地及野生粽叶改造基地）建设管理工作，2021年新建种植基地1000亩，野生粽叶改造1800亩，采摘道建设80公里。

桑植县林业局对粽叶产业建设高度重视，责任到人，按月跟进项目推进情况，积极带动村民参加粽叶种植、采摘、加工等，为群众谋生计。预计12月底完成2021年粽叶产业建设项目的80%（其中粽叶种植800亩，野生粽叶改造1440亩，采摘道64公里），2022年3月底前完成全部建设，目前，已完成计划任务分配，正进行项目作业设计。

2020年，康华粽叶被认定为中国驰名商标。桑植粽叶已成为农民稳定增收的致富产业，全县有2.3万农户4万多农民采摘粽叶，其中带动贫困户1.2万人脱贫，人均增收5000元以上，带动2800多人就业，年销售冷冻粽叶1.2万吨，干粽叶3000吨，冷冻粽叶的销售量占全国市场的70%，干粽叶占全国市场的20%。粽叶主要销往三全、思念、五芳斋等食品加工企业，部分产品出口。

种粽叶、摘粽叶、包粽子，家里花钱有着落喽！村民脸上挂着满意的笑容乐呵呵地说道。抓好粽叶产业建设，让小粽叶做成大产业，托起群众致富梦。

钟汉林取蜜

文/本报记者 谷俊德 图/通讯员 李维跃



钟汉林将新蜜灌瓶后卖给村民。



钟汉林正在取蜜。

群众现场拿着瓶子来买蜜，钟汉林异常高兴，趁机宣传桑植蜂蜜。他熟练地揭开箱盖，抖抖胶片上的蜜蜂，助手拿起刀子，快速割掉清香扑鼻的糖片，再放进大铁桶中，随着摇蜜机的高速旋转，蜜汁被挤出来，储存在桶底。再经过过滤程序后，可口的倍子蜜就出桶了，成为有名的桑植蜂蜜。

阳光趴在蜂桶上欢快地打着滚，一阵秋风袭来，伴随着甜甜的蜜香，

沁人心脾。短短的三个小时，钟汉林和他的助手，共取蜜42箱。秋天是个沉甸甸的季节，我今年养蜂300箱，预计总产值有60万元。前些日子因疫情原因，耽误了取蜜的时间，随着疫情的好转，我们复工复产正当时，争取用一个多月的时间，取完秋季的蜜糖。明年我准备再增加100箱蜂，带动更多的人成为养蜂大户。钟汉林说。

四好农村路 推动乡村振兴的高速路

新华社记者 叶昊鸣

地广、人稀、路险，这是生活在湖北省恩施土家族苗族自治州建始县村民曾经面临的难题。

当年我们学院领导第一次来时，没想到连车都开不进来，只好停在外面好远的地方，从坑洼不平的泥泞土路走进来。武昌理工学院驻村第一书记陈登回忆时，感慨万千。

要想富，先修路。这是中国人关于交通的朴素想法，也是建始县通过完善基础设施保障当地村民钱袋子的有效之举。

通过捐资430多万元、争取经费150多万元，建始县新建村级公路已超100公里，如今县里4个定点村均实现了组组通，户户连。

产业引进来，电商走出去。建始县大力打造特色产业基地，鼓励村民通过电商发展模式让当地特产走出山区，同时大力发展“产业+旅游”经济。昔日偏远的贫困山区，如今成了

四好农村路的建设是一项德政工程、民生工程、民心工程。交通运输部部长李小鹏说。

近年来，各地大力推进“四好农村路”的建设，将公路修到村门口，一张以县城为中心、以乡镇为节点、以建制村为网点的交通网络正在不断铺开，取得的成就也令人瞩目：

以建好为基础，2012年至2020年，我国新建改建农村公路约235.7万公里，总里程达到438万公里，支持建设乡村旅游路、资源路、产业路5.9万公里，进一步帮助农民脱贫致富；

以管好为手段，我国相继出台关于推动“四好农村路”高质量发展的指导意见等16项政策文件和3项标准规范，先后创建200个全国示范县，有效发挥了引领作用；

以治好为保障，我国农村公路管理养护体制改革深入推进，养护资金补助标准显著提升，在各地积极

推广农村公路“路长制”，集中整治约24万公里“畅返不畅”的农村公路；以运营好为目的，我国实现所有具备条件的乡镇和建制村通客车，逐步形成县乡村三级物流网络体系，建制村全部实现直接通邮。

这不是终点。

有序实施乡镇通三级公路建设，实施老旧公路改造和窄路及路面加宽改造等工程，落实县乡村三级路长制，加快推进《农村公路条例》制定工作，深化农村公路养护体制改革，健全养护长效机制。全面推进县乡村三级农村物流节点体系的建设，加快推动快递进村工程。一系列政策措施密集出台实施，“四好农村路”将进一步修到老百姓的心坎里。

因路而富、因路而兴、因路而美，“十四五”时期，乡村、农民与“四好农村路”的故事还将继续。这条推动乡村振兴的高速路将越修越宽。

荷叶村的路灯亮了

本报记者 吴献党 通讯员 吴静

9月6日晚，慈利县杨柳铺乡荷叶村村道上一盏盏路灯亮起来了，村民们激动地给慈利县住建局的干部打电话表示感谢：村里的路灯亮起来了，不仅照亮了大家的出行、耕作之路，更点亮了我们振兴家园的热情。

据了解，荷叶村的主干道一直没有路灯，一到晚上道路漆黑，存在安全隐患。慈利县住建局作为荷叶村乡村振兴的后盾单位，针对群众反映的这一问题，立即对该村道路进行调查摸排，发现该村主干道人流量大，因为没有安装路灯，夜晚来临时道路一片漆黑，下雨天视线更加模糊，严重影响村民的夜间出行安全。荷叶村驻村第一书记唐先明第一时间将摸排到的情况向局领导反映，该局立即联系专业人员实地查看情况，制定出详细

的解决方案，规划路灯的选点路段与位置，落实路灯安装事宜。第一时间为荷叶村安装路灯115盏，受益村民达1400余名。

如今，造型新颖、美观的路灯整齐而有序地排列着，白天像昂首挺胸的卫士一样，守护着和谐大道的安宁，夜晚像群星一样，照亮了夜归人回家的路。荷叶村村书记张立武高兴地说道：以前路边没有路灯，天一黑，村里一片漆黑，真是伸手不见五指，走路都提心吊胆的，大家基本上都不出门。现在装上了路灯，到处都是亮堂堂的，再也不怕走夜路。亮化工程不仅是一项民生工程，更是一项民心工程，照亮了村民的幸福路。

农业之窗

市烟草局：

深入南山坪乡调研乡村振兴

本报讯 近日，市烟草局党组一行来到慈利县南山坪乡开展乡村振兴调研，并看望一线驻村工作队员。

市烟草局党组一行首先来到犀牛村看望该局派驻的驻村工作队员，详细了解查看了队员们的生活工作情况，随后在犀牛村召开了乡村振兴现场座谈会。会上，双和村与犀牛村的第一书记分别汇报了驻村以来取得的工作成绩和成效，对当前存在问题和工作短板提出了详细的工作思路。市烟草局主要负责人强调队员们要进一步提高思想认识，补齐工作短板，立足行业优势打造亮点产业，紧

（赵小璐）

桑植县：

送科技下乡 助乡村振兴

本报讯 近日，桑植县科技专家服务团和三区科技人才到桑植县洪家关白族乡穴虎洞村茶叶基地开展送科技下乡活动。

在穴虎洞村茶叶基地，湖南省农科院茶叶研究所教授梁国强现场为村民讲解茶叶采摘、茶树管理、病虫防控等茶叶生产过程中的疑难问题及相关技术，为桑植茶叶产业发展把脉问诊。近年来在桑植白茶加工上面引进了乌龙茶的加工工艺，使桑植白茶香气更独特，滋味更好，受到了广大消费者好评，市场前景很好。省农科院茶叶研究所教授梁国强告诉记者。

据悉，张家界原邦农牧发展有限公司于2019年与穴虎洞村合作开始桑植茶叶产业基地建设，着力将该基地打造成桑植白茶示范基地。目前该基

（本报记者 向文）

扶贫车间复工忙

本报讯 9月11日，慈利县甘堰土家族乡扶贫车间里，20多名工人正在生产线上赶制产品。疫情过后，复工复产让车间又呈现出一派繁忙的景象。

很高兴重返岗位，车间开足马力生产，我们又能继续在家门口复工复产挣钱了。村民们在扶贫车间务工，每月平均工资达3000多元。

据甘堰村干部杨年波介绍，2020年甘堰村干部杨年波介绍，2020年甘堰土家族乡与张家界湘广户外用品有限公司联姻，成立了扶贫车间，公司一方面抓产业发展，一方面通过产业带动、新岗开辟、培训增能等方式，实现就业政策措施化、任务项目化，两年来带动20多名搬迁户和实现稳定就业，临时建档立卡户就业达100多人。（黄岳云）

农业农村部等6部门联合印发《十四五全国农业绿色发展规划》

新华社北京9月8日电（记者于文静）农业农村部、国家发展改革委、科技部、自然资源部、生态环境部、国家林草局近日联合印发《“十四五”全国农业绿色发展规划》。这是我国首部农业绿色发展专项规划，对“十四五”农业绿色发展工作作出系统部署和具体安排。

记者8日从农业农村部了解到，近年来农业农村部会同有关部门，将绿色发展作为实施乡村振兴战略的重要引领，强化工作举措，转变农业发展方式，农业绿色发展进展明显。但从总体上看，农业绿色发展仍处于起步阶段，需要加大工作力度，推进农业发展全面绿色转型。

规划以高质量发展为主题，以深

规划聚焦绿色发展关键领域和薄弱环节，提出加强农业资源保护利用、加强农业面源污染防治、加强农业生态保护修复、打造绿色低碳农业产业链等重点任务。同时，提出强化科技创新能力、另一方面，健全体制机制，增强农业绿色发展制度动能。